

# 企联工作简报

2020 年 第 12 期（总第 134 期）

泉州市企业与企业家联合会 编

2020 年 12 月 30 日

---

## 我会举办《“十四五”规划与泉企发展新机遇》 ---十九届五中全会精神讲座

12 月 25 日，由泉州市工信局指导，泉州市企联主办，泉州银行和泉州农商行协办的《“十四五”规划与泉企发展新机遇》---十九届五中全会精神讲座在泉州酒店举办。讲座邀请省社科院副院长、省政府顾问李鸿阶研究员主讲。本次讲座采取线上线下相结合的方式，除了现场 200 多人聆听讲座外，在线还有近 5 万人次通过无线泉州 APP 收看。

我会林伯前会长、吴群德执行会长，吴俊民、庄鸿卿、蒋文博、黄国庆、连志富执行副会长等驻会领导，各县（市、区）企联会长、驻会副会长和秘书长，市企联各县（市、区）活动小组的组长、副组长出席。本次讲座也得到市直各有关部门的高度重视和大力支持，市委政研室（市改革办、市财经办）、市委党校、

市政府办、市政府发展研究中心、市发改委、市工信局、市商务局、市科技局、市人力资源和社会保障局等市直有关部门的多名领导和业务科室负责人莅临现场听讲。讲座由我会执行副会长吕炜民主持。

林会长在致辞中指出，紧随党的十九届五中全会、中央经济工作会议，福建省委十届十一次全会，省市各级经济工作会议，中央及省市各级“十四五”规划的陆续召开与发布，市企联选择在这时候举办讲座更有针对性和指导性。他希望参会的企业家把本次讲座作为开阔眼界、蓄能充电、研讨提高的重要契机。他强调，面对当前经济发展的新特点和新要求，企业家要进一步坚定发展信心；要注重创新驱动，加大科研投入；要加强交流，共同携手发展。他表示，市企联也将继续坚持“企联搭台，企业与企业家唱戏”的基本做法，积极搭建互动交流学习平台，助推企业协同发展。

在随后两个多小时的讲座中，李鸿阶教授通过大量详实的资料和数据，从科学把握新发展阶段、坚决贯彻新发展理念、着力构建新发展格局等方面，结合我省实际，针对泉州产业特点，聚焦“新”字为泉州企业把脉，道出泉企发展新机遇六方面：经济转型，优化投资结构，完善区域布局，创新驱动，培养优势企业，创新型政府。针对泉企未来发展趋势，李教授提出“四个新”：第一是确立“十四五”发展新坐标，升级资本及组织管理能力，找准定位；第二是探索一流企业建设新路径，对内灵活制度改革，对外积极参与全球资源配置；第三是主动融入双循环发展新格局，注重协同发展重要性；最后是积极营造产业发展新生态，加速进

入数字化转型赛道，抢占产业制高点，优化产业链生态。讲座内容干货满满，既有系统深入的思想理论阐释，又有生动形象的事例讲解，旁征博引，深入浅出。

接下来的现场互动，李鸿阶教授现场为企业家答疑解惑，同大家深入交流，现场气氛热烈活跃。信和新材料股份有限公司总经理王书传，万维区块链科技有限公司董事长陈朝辉，中太机构董事长吴太育等人就人才的引进与培养以及政府政策对企业的导向等问题和李鸿阶教授进行交流探讨。大家纷纷表示，通过交流学习，获得了许多启发，解开了许多困惑，更加坚定了发展信心。

讲座引起了新闻媒体关注。12月29日泉州晚报、12月28、29日泉州电视台《泉州财经报道》对本次活动专门作了报道。

## 泉州市企业与企业家联合会荣获“5A 级社会组织”称号

12月11日，泉州市民政局在泉州市科技馆举行2019年度市级社会组织评估等级授牌仪式，对获得3A（含）以上评估等级的市级社会组织给予授牌表彰，泉州市企业与企业家联合会荣获“5A 级社会组织”称号，这是市企联连续第三次获评5A 级社团组织。

评估等级授牌仪式由泉州市民政局四级调研员卢朝阳主持。泉州市民政局党组成员、副局长何志宏和泉州市科协党组成员、副主席魏隆福出席。何志宏副局长在会上作重要讲话，他对获得评估等级的社会组织表示祝贺。同时，希望获评3A（含）以上评估等级的社会组织珍惜荣誉，再接再厉，不断加强规范化建设，提升社会组织内部自理和服务社会能力，进一步发挥示范和带头作用。

用，更好的引领我市社会组织健康发展，为社会和谐作出更大的贡献。

此次获得 5A 级社会组织荣誉称号，是社会对市企联工作的认可，更是各驻会领导、理事和全体会员共同努力、辛勤付出的成果，我们将以此次殊荣为契机，在泉州市工信局和泉州市民政局的指导下，进一步加强自身建设，谋划新思路，实现新作为，促进市企联工作再上新台阶，更好地发挥桥梁纽带作用！

## 我会组织部分会员企业家 到泉州银行、泉州农商行参观交流

12月15日，我会林伯前会长率部分驻会领导及会员企业家莅临常务副会长单位泉州银行和泉州农商银行参观交流，祝贺两家银行乔迁新总部大楼。

在泉州银行傅子能董事长和泉州农商行林向前董事长的陪同下，林会长一行兴致勃勃参观了两家银行的新总部大楼和营业部，听取了两家银行近几年主要经营情况、服务实体经济、支持复工复产、推行信用贷以及加强企业文化建设等情况的介绍，对两家银行的规模发展、跨越式发展、创新发展和科技赋能给予高度评价，对他们专注民生，服务实体经济，为泉州经济发展做出的贡献深表敬佩。

在参观交流中，林会长对两家银行的经营理念和市场定位表示十分认可。他说，两家银行都是市企联大家庭中的重要成员，今天的实地参观，两家银行的营业部都让人觉得很亲切、很温馨，

随处可以感受到浓浓的泉州文化和海丝文化，也感受到现代科技的力量，让人耳目一新，收获很多，对两家银行创新转型服务实体经济也有了更深的认识。林会长详细询问了两家银行在服务小微企业信用贷款上的创新举措，对泉州银行组建专职团队，深耕做透，精准服务小微企业信用贷款的做法和泉州农商行出台尽职免责容错机制，大力推动小微企业信用贷款取得的成效表示十分高兴。他指出，泉州市企联自去年 10 月份换届以来，一直在探索如何更好地、尽可能为企业，特别是中小企业做点实事、帮点小忙，发挥好市企联牵线搭桥的作用，推动泉州市企业间的进一步互动，共同为泉州经济高质量发展献计出力。信用贷可以在很大程度上帮助解决小微企业融资难的困境，市企联近段时间一直在努力推动，希望银行能给更多的启示和建议，衷心祝愿两家银行可持续发展，做强做大。

企业家代表表示，今天的参观交流，收获颇多，深切感受到本土银行的先进理念以及与时俱进的探索创新，要银企合力，抓住机遇，创新发展。

## 林伯前会长带队到九牧厨卫股份有限公司学习考察

12 月 10 日，泉州市企联全体驻会人员在林伯前会长的带领下前往九牧厨卫股份有限公司学习考察。林会长一行先后参观了九牧在永春县东平镇的 5G 智慧制造示范产业园和在南安市扶茂岭工业区的店效中心，大家纷纷表示收获很大，启发很大，对 5G 技术赋能于工业互联网和智能制造有了更为深刻的认识，更是感受到

九牧的匠心和创新。

参观后，林会长一行与我会名誉会长、九牧董事长林孝发和九牧商务副总裁王瑜等座谈。

林孝发董事长做了“改革创新，赢战千亿”的主题分享。九牧从2万元、2个人，经过30年心无旁骛深耕卫浴行业，已成为中国卫浴行业领军品牌，员工已超12000人，连续11年全国销量第一。公司始终坚持用技术创新持续驱动企业进步，将不少于销售总额的7%投入到技术研发和产品创新中，全球布局30个研究院、60多个实验室，与华为、西门子、保时捷等国际知名企建立联合创新中心，锻造出马桶电解除菌技术、银离子杀菌技术等世界一流技术，累计申请专利12000多项，平均每天2项专利，专利数行业第一，先后斩获68项IF、红点国际设计大奖及中国专利银奖，连续2年荣获红点至尊奖。公司首创5G云制造和新零售，发力“新基建”助推产业和消费升级，构建世界领先的工业物联千亿产业园，成功打破了国际品牌对高端卫浴市场的垄断，成为鸟巢、北京大兴国际机场、故宫、长城、布达拉宫等世界级地标的独家卫浴供应商，九牧品牌价值连续九年蝉联行业第一，入围亚洲500强。公司规划了10年增八倍，实现营收千亿，构建国际高端卫浴现代产业生态的中长期宏伟目标。

座谈中，林会长对林孝发董事长荣获“2020年全国劳动模范”和“2019-2020年度全国优秀企业家”两项殊荣表示衷心的祝贺，高度肯定了林董的劳模精神、工匠精神和创新精神。他说，林董实业报国、心无旁骛专注高端卫浴30年，重视科研投入，精细化管理，产品得到市场的广泛认可，情系家国的情怀和宏伟的中长

期发展目标等都十分令人敬佩，林董富有魄力和远见，胸有成竹、信心满满规划了企业“匠心创变，迎战千亿”的发展目标，相信九牧在林董的带领下，持续发力，构建卫浴千亿产业高质量生态圈的宏伟目标一定能如期实现。

南安市企联陈章明会长、刘联恭副会长陪同学习考察。

## 泉州市企业与企业家联合会 各县（市、区）活动小组成立全部完成

截至 12 月 24 日，泉州市企业与企业家联合会各县（市、区）活动小组已全部成立，实现组建市企联县级活动小组全覆盖。

组建活动小组是为了打通市企联和会员交流互动的“最后一公里”，解决不少会员一届就参加一次换届大会的不足，让市企联的活动下沉，服务下沉，更好地发挥企联的桥梁与纽带作用。

市企联强调，活动小组开展活动要依法依规，遵循“企业欢迎，政府需要，社会认可”的原则，充分依托各县（市、区）企联开展活动，和各县（市、区）企联的工作紧密结合起来，融为一体，舞台共建、资源共用，效益共享。活动小组开展活动时，要厉行勤俭节约，不讲排场，不搞攀比，务求实效，让活动可持续开展。市企联希望各位企业家不仅要积极出谋划策，而且要积极参与、积极承办小组的活动，做出活动小组的特色。

座谈交流中，与会的企业家们各抒己见，纷纷对活动小组今后的活动提出意见和建议，表示要围绕习总书记提出的以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，通过活动

小组这个平台形成会员企业之间的大泉州内循环。

## 泉州市企联组织泉港活动小组与安溪活动小组联谊交流

12月22日，泉州市企联组织泉港活动小组到茶乡安溪湖头镇，与安溪活动小组联谊交流。泉州市企联执行副会长邱军炼、泉港区企联会长陈秀清、安溪县企联会长谢火财等领导参加活动。

泉港活动小组的企业家们在湖头镇副镇长谢绍辉的陪同下，先后参观了名相李光地故居廉政文化教育基地、湖头阆湖博物馆、天电光电 LED 封装生产线和中科三安植物工厂。享有“小泉州”盛誉的“中国特色小镇”、“中国历史文化名镇”安溪湖头给大家留下了深刻印象，李光地清廉善政、实心惠民、维护多民族团结和国家统一的精神及李光地的良好家风、家规让大家感触颇深，科技感十足的天电光电、三安植物工厂让大家大开眼界，收获满满。

在随后两地企业家的座谈交流中，谢火财会长首先致欢迎词，欢迎泉州市企联、泉港区企联、泉港区企业家做客中国铁观音故乡-安溪，谢绍辉副镇长介绍了湖头镇镇情和泉州芯谷安溪分园区的情况，陈秀清会长对安溪县企联、湖头镇政府等的精心组织表示感谢并诚挚邀请安溪县企联、安溪企业家到泉港传经送宝。安溪聚丰工艺董事长黄连福、闽光钢铁总经理刘梅萱、玲珑集团董事长林蓉、湖头阆山大酒店总经理李瑞荣、恒昂工贸副总经理刘俏坤等企业家分享交流了各自行业和企业的情况，畅谈对“构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局”

的体会，气氛热烈。

邱副会长主持座谈会，他充分肯定了泉港、安溪活动小组企业家们的活力和学习奋进劲头，希望大家发扬主人翁精神，继续积极参与活动小组的各项活动，用好用足市企联“我有话说”、“学政策用政策”、“泉州市企联是一家，家里事互相帮”三个工作平台，多交流、多互动，互相学习、共同提高，在供应链上、服务链上，互相帮助、互为客户，抱团发展、创新发展，表示作为市企联挂钩安溪、泉港活动小组的副会长，将和谢会长、陈会长以及活动小组组长、副组长一起，尽心尽职，继续努力推动安溪、泉港活动小组的工作，搞好服务，共同为安溪、泉港经济的发展尽一份力量。

两地企业家表示，市、县两级企联为企业搭建了很好的沟通交流平台，他们将进一步深入交流，寻求合作，共同发展。

## 泉州市企联、永春县企联联合举办 《企业劳动用工常见风险与防范》专题讲座

根据泉州市协调劳动关系委员会 2020 年度工作要求，结合 2020 泉州市“宪法宣传周”活动安排，12 月 3 日，市协调劳动关系三方委员会办公室赴永春县开展三方联合接访暨“宪法进企业”职工法制宣传活动。泉州市企联牵头组织本次活动，联合永春县企联举办了《企业劳动用工常见风险与防范》专题讲座，邀请北京市京师（泉州）律师事务所创始合伙人、管委会主任，市企联法律顾问杨嘉文律师讲解。我会蒋文博、邱军炼执行副会长，永

春县企联庄进勇会长，市人社局，市工商联相关科室负责人及永春县近百名企业人力资源负责人参加讲座。讲座由永春县企联陈润泽常务副会长兼秘书长主持。

讲座伊始，杨嘉文律师用自己的课酬慰问了永春县企业三位困难职工。本次讲座，杨律师通过企业在员工入职阶段、离职阶段的用工风险与防范措施进行深入浅出地讲解，并采用案例与法条相结合的方式，对劳动领域中拒不支付劳动报酬罪、雇用童工从事危重劳动罪、强迫劳动罪等刑事风险进行了介绍，也结合具体案例对企业在用工过程中可能遭遇的法律风险进行普法宣传。本次讲座旨在帮助永春县各参会企业单位提高企业法律风险意识，更好地为企业的稳健发展保驾护航。

同时，市三方、司法局、应急管理局、国网泉州供电公司及永春县相关部门还在永春县工业园区开展接访暨“宪法进企业”职工法制宣传活动。

## 省企联到我会调研法律服务平台工作

12月8日，省企联维权部主任林立鸿、会员部副主任蔡平英到我会调研法律服务平台工作，并与我会吴俊民、邱军炼执行副会长、谢锦阳雇主部副主任座谈交流。维护企业与企业家的合法权益，营造良好的营商环境，是企联服务企业与企业家的职责。

吴俊民代表市企联介绍了我会在法律服务平台的一系列创新举措——成立法律顾问团、聘请法律顾问；与市中院、泉州仲裁

委、市劳动人事争议仲裁院联合建立工作室；设立法律服务接待日；开展“送法入企”活动及开展法律知识讲座等。

林立鸿充分肯定了我会法律服务平台建设领导重视、章法有序、特色初显。他希望省、市企联要联手开展法律服务工作，整合优化资源，凝心聚力为企业与企业家服务。